

2025年10月 18日 星期六 乙巳年八月二十七

聲中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:http://www.xxrb.com.cn 今日4版 国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 16℃~7℃ 总第13724期

要闻简报

习近平致电祝贺阿迪昂当选连任瑙鲁总统

10月17日,国家主席习近平致电戴维·阿迪昂,祝贺他当选连任瑙鲁共和国总统。习近平指出,我高度重视中瑙关系发

今年前三季度我国财政收入增幅逐季回升

记者17日从财政部获悉,前三季度,全国一般公共预算收入16.39万亿元,同比增长0.5%。分季度看,一季度下降1.1%; 二季度由降转升,增长0.6%;第三季度增长2.5%,增幅明显提高。

以上据新华社北京10月17日电

交易"上线" "三资"破局

-封丘县"12134"模式赋能乡村振兴

□新乡日报全媒体记者 李文奇 焦耀 通讯员 张志超 杨恒战 文/图

"快看!又涨了! 9100元!"近日, 封丘县城关镇三里辛村文化广场上,68 岁的王大爷举着手机,声音里满是激

手机屏幕上,村集体32平方米商铺 正在线上竞价,11轮报价后,成交价较起 拍价接近翻倍,围观村民凑在屏幕前热 议:"这事儿要是搁以前,村干部说了算, 咱哪能知道这么多?""这下子,村里有了 活钱,修路灯、补水管就有指望了!"

与此同时,封丘县陈固镇闲置校舍 使用权竞拍正酣,59轮竞价后,年成交 价 4.1 万元, 较 2.5 万元的起拍价溢价 64%。荆隆宫镇三姓庄村的竞拍更劲 爆,270亩土地3年租赁权交易,溢价率

这些热闹场景,藏着封丘县破解农 村"三资"难题的密码——"12134"产权 交易模式。

筑基:清产核资亮家底

谁能想到,就在半年前,封丘县农 村"三资"管理还是本"糊涂账"。"以前 村里的老校舍闲置,村干部私下租给熟 人,一年只收5000块钱。"陈固镇的李大 叔想起旧事,仍有些气塞,"村民有意 见,却没处说理'

那时,村级资产常被侵占,小微工 程暗箱操作屡见不鲜。有的村,甚至连 土地亩数、房屋数量都说不清。李大叔 曾为校舍租金找村干部理论,对方一句 "都是为了村集体"就把他打发了。闲 置厂房荒着,集体资金在账上"睡大 觉",干群矛盾越积越多。

改变,从一场"地毯式"清产核资开

今年开春,封丘县成立农村"三资 监督管理领导小组,由县主要领导牵 头,整合纪委监委、农业农村局、自然资 源局等力量,请来第三方专业机构,要 给全县农村集体资产做一次"全面体 检"。乡镇干部小李跟着清查专班跑了 一个多月,他最难忘的,是去荆隆宫镇 核查荒林地的场景。

"你们要干啥?是不是要收地?"见 工作人员打着测绘仪前来,村民老周拦

在田埂上,语气强硬。小李赶紧递上宣 传单,指着无人机航拍图说:"大叔,我 们是来查清咱村的家底,以后,这些地 租出去,多少钱、租给谁,全村人都能看 见,租金也是咱集体的钱。

说着,他打开手机上的"三资"管理 信息平台,当场给老周家旁边的林地标 注、拍照,并录入系统。老周凑到手机 屏幕前看清楚,紧绷的脸才松下来说: "早说嘛,真能明明白白地核验,我肯定 这样的场景,在清产核资工作中很

常见。工作人员逐村逐户核查,沟渠路 堰、闲置厂房、荒废林地、池塘坑堰,连 几十年的口头协议都翻出来了。有个 村,土地承包户占地十几年不愿退租, 县乡干部上门讲政策,纪委监委、法院 全程护航,终于啃下这些"硬骨头"

截至目前,封丘县已完善不规范合 同1.3万余份,为184万亩土地、37亿元 资产建起"电子档案"——连王大爷家 旁边的老槐树,在这个平台上都有了

"以前,村民怀疑村干部'中饱私 囊',现在'资产清单'贴在村委会墙上,

手机上也能查。"封丘县农业综合开发 服务中心主任闫利娜说,"群众心里的 疙瘩总算是解开了。"

清产核资,不仅厘清了"物化资 产",更理顺了"民心账"。

规范: "12134"模式立规矩

清产核资只是起点。如何避免"前 清后乱"?如何让闲置资产变"活钱"? 封丘县给出答案——创新推出"12134" 产权交易模式。

"1个统筹、2个平台、1套制度、3级 责任、4方协同",听起来复杂,落地却 很实在。封丘县建起"三农"综合服务 中心作"中枢",打通全国农村"三资" 监管平台、产权交易平台,2000元以上 集体资产交易必须线上走流程,5000 元以上服务采购也得线上办,谁都不 能搞特殊,真正实现"应进必进,场外

李庄镇村民朱某对此感受最深。

今年,他想流转1126亩地种"七彩小 麦",可租金还差一大截,急得睡不着 觉。听说交易平台能对接银行,他抱 着试试看的心态提交了贷款申请。没 想到,河南农商银行封丘支行第二天 就派人来调研,一周内,100万元贷款

为办事群

众在封丘

前乡日报全媒生农村产权交

"交易平台方便透明,以前,我连找 谁贷款都不知道。"朱某说。如今,他的 地里建起蔬菜大棚,即将种上彩色小 麦,每亩地的利润能达3000元,还雇了 同村10多个妇女来这里干活。

该平台还打破了地域壁垒。原阳 籍赵老板在手机上刷到陈固镇闲置校 舍交易信息,抱着试试的心态报了 名。59轮竞价后,他以每年4.1万元竞 得校舍使用权,打算开家农资店。"以 前不知道村里有闲置资产,现在平台 上一搜就能找到,还能线上竞价,公 平。"他感慨道。

(下转第二版)

聚焦"两高四着力"干出新乡"新"料

□新乡日报全媒体记者 翟京元

10月15日上午,心连心集团 新乡县农业示范园区玉米实验田 里,收割机收完一茬,玉米粒被倒 人一辆三轮车货仓内,不料,载重 的三轮车爬坡时车轮打滑,进退 两难。一个身穿夹克、头发微白 的身影,小跑着冲到车后,俯身和 几位工作人员一起使劲推车,鞋 上沾满泥浆也浑然不顾。

有人认出,他是介晓磊,河南 农业大学原校长、国家重点研发 计划项目首席专家。他在地里推 车,让在场的农民有点意外,可在 熟悉他的人眼里,这是再平常不

"我们本来就是'泥腿子',就 是农民。"介晓磊笑着说,"人家往 家跑,我们往地里跑。农业,干的 是良心活,粮食安全了,国家才安

这天,他带队开展"十四五" 面源污染课题的玉米测产。一大早,他就走 进田里,看玉米棒大小、拍玉米生长情况、抓 一把玉米籽握在手里判断水分。技术人员 测出玉米含水量达35.4%,他提醒负责人:

"快烘快售,再等下去,根部就要发霉了。" 今年我市天气变化异常,前期干旱、后 期多雨,一些地方的玉米出现穗发芽、减产 等情况。但这片试验田使用了"超控土""水 触膜3.0"等绿色智能肥料,在减肥15%的条 件下,亩产仍比常规施肥地块高出8%至

"越是极端天气,越能检验产品和技术 的韧性。"介晓磊说。不良天气条件成了一 场"非自愿压力测试",心连心研发的氮高效 肥料正展现出减缓气候影响的潜力。

种植大户陈战伟跟在介晓磊左右,仔细 听他讲解玉米高产要领,生怕错过任何细 节。周围,不少农户把手机开启全程录像模 式,以备活动结束后复盘学习。

获嘉:全域联动抢收秋粮

本报讯(新乡日报全媒体记 者 赵改荣 通讯员 赵含香)连续 的阴雨天气给秋收工作带来严峻 挑战。近日,获嘉县统筹调度农机 农技资源,开展秋粮抢收攻坚战, 确保40.6万亩秋粮顺利归仓。

"普通收割机陷在泥里无法作 业,履带式收割机真是帮了我们大 忙!"照镜镇种植大户张英的1700 多亩玉米,在连续阴雨天气条件下, 依靠履带式收割机顺利完成抢收。

针对持续降雨导致的田间积 水、土地湿滑等问题,获嘉县提前 部署,从7月份就开始对全县农机 装备进行全面排查登记,并完成 208 台履带式收割机的检修与改 造。同时,县农机部门还从湖北、 安徽等地协调引进300余台履带式 全力满足周边农户需求。"该合作 收割机,组建应急支援队伍。

"履带式收割机接地面积大,在 湿软田块中仍能保持良好通过性, 同时也能减少对耕地的破坏。"获嘉 县农机中心办公室主任陈志银介 绍。目前,该县履带式收割机日均 作业面积超万亩,有效保障了全县 的秋收进度。为确保农机作业顺畅 高效,该县还组建了12支应急作业 服务队,配备专业维修工具,随时深 入田间地头开展农机检修服务。

在抢收的同时,获嘉县全力推 进粮食烘干存储工作。弘晟农机 服务专业合作社内,3台烘干机已 连续运转半个多月,日处理粮食 440吨。"我们24小时不间断作业,

社理事韩社年表示。目前,获嘉县 17 台粮食烘干设备已完成全面检 修调试,日烘干能力达1800余吨, 远超日均收获量,为全县秋粮质量 安全提供了坚实保障。

此外,秋收期间,获嘉县构建起 从收割、烘干到销售的全链条服务 体系,粮食收购企业、合作社等市场 主体主动上门服务,设立临时收粮 点,实行现场验质、即时结算,有效 解决了农户晒粮难、储粮难等问题。

记者从该县农业农村局获悉, 通过全域联动、多方协作,截至10 月17日,获嘉县秋粮收获已大头落 地,预计到10月底可全面完成秋收 任务。

郭天财:指导组组长田间开讲

□新乡日报全媒体记者 翟京元 任霞 姚晶

又是一年耕种时,年年情况各 不同。10月15日,心连心集团新 乡县农业示范园区实验田里,收割 机还未开出地头,一场关于冬小麦 播种的田间课堂已经开启。

"要以墒情为主线,做好播种 工作,千万不能一晚就急。"站在田 埂上,从郑州风尘仆仆赶来的郭天 财教授声音洪亮,面对围拢过来的 农户,他抓起一把土,握成团,从胸 口高度轻轻丢下去——"看,啥时 候土团落地散开,就是最适合播种 的墒情。"

郭教授从墒情讲到播量,从整 教授提出"四补以促"管理法,即以 地谈到施肥, 句句说在农民心坎 上。作为农业部小麦专家指导组 副组长、河南省小麦专家指导组组 长的郭天财,既是农民的好朋友, 也是农民的主心骨。

"小麦生长周期长,自我调节 能力强。只要种得好、管得细,晚 播也能丰产。"郭教授结合自己50 多年的研究经验指出,"关键是科 学播种,大家要有信心和决心。

他反复强调"以墒定播","地墒 好,明年收成才会好。"整地播种是 小麦生长的"第一粒扣子",地整得 好,小麦就不会输在"起跑线"上。

针对今年秋涝晚播的实际,郭

防技术,提高出苗率,减少病虫害; 以"密"补晚,霜降后可适当增加播 量;以"肥"补晚,适当增施底肥和 磷肥;以"好"补晚,整地要精细,播 种要均匀,尤其要注意机械车辆不 要过早进地辗压。 一个种植大户挤上前问:"月

"种"补晚,优选良种,落实拌种综

底前播,一亩地30斤少不少?"郭教 授笑答:"25斤就不算少,苗挤苗, 谁都长不好。"

"我和你们一样,也盼着明年 丰收。你们脸上有光,我脸上也有 光!"郭教授一句话,就拉近了专家 与农民的距离。

中国新乡,共产主义渠龙舟公开赛

筹备就绪 静待鸣锣

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李文奇) 2025年"行走大运河"——中 国辉煌足迹大运河龙舟系列活动暨中 国新乡·共产主义渠龙舟公开赛今日 将在共产主义渠(新凤大桥东)鸣锣开 赛,目前,赛事各项筹备工作基本就 绪,一场融合跨区域文化、展现竞技活 力与生态魅力的体育盛宴即将上演。

10月17日,记者在现场看到,赛 事核心区域紧张有序地完成了最后准 备工作,赛道浮标清晰醒目,登舟码 头、起点平台设施齐全,12条比赛龙舟 整齐排列,蓄势待发。工作人员正对 现场的音响设备、计时系统等进行反 复调试,确保赛事各环节万无一失。 赛事周边交通引导、医疗救援、志愿服 务等保障力量也已部署到位,全力护 航本次龙舟公开赛。

本次公开赛设4个组别、两类核心 项目,覆盖不同参赛群体。大运河沿 线八省市公开组以12人龙舟竞逐200 米、500米直道赛;省辖市组、本地机关 组、本地乡镇企业组则以22人龙舟同 台竞技。比赛将通过预赛、正赛、半决 赛、决赛层层选拔,最终决出本次公开

目前,全部26支代表队已集结完 毕。从参赛阵容看,大运河沿线八省 市代表队带来多元地域龙舟文化,多 支队伍曾在全国相关赛事上斩获佳 绩,技术功底扎实;本地机关与乡镇企 业代表队则将工作中的协作精神融入 比赛,展现务实拼搏作风;高校学子团 队则用青春活力为龙舟竞渡注入新动

听说这次有很多外地队伍参赛, 家住附近的市民王女士特意带着孩子 前来"探营","以前,这里就是条泄洪河,现在成了条生态景观河,能在家门 口看龙舟赛,太让人期待了"。

豫排联赛第二阶段

新乡南太行队 主场迎战洛阳队

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇)2025年河南省女子排球城市 联赛(以下简称豫排联赛)第二阶段比 赛激战正酣。10月19日,新乡南太行 队将坐镇主场平原体育中心,迎战洛

本阶段比赛采用主客场双循环赛 制,郑州、洛阳、新乡、开封、周口等8支 队伍将进行12轮比赛。根据积分规 则,最终积分排名前4的球队将晋级总 决赛。这一赛制不仅考验各队的综合 实力和稳定性,也为球迷带来更多的

新乡南太行队以"太行儿女多飒 爽,豫排赛场谱华章"为口号,将太行 山的巍峨气韵融入竞技精神,其IP形 象"新乡女孩"巧妙融合太行山水元素 与女排英姿,既彰显巾帼豪情,又成为 城市文化流动的风景线,让体育赛事 与城市品牌深度共鸣。

值得期待的是,本次赛事将打造 "体育+文旅"多元体验场景,在紧张激 烈的比赛间隙,穿插新乡特色体育展 示与文旅演出,让观众在感受赛场激 情的同时,领略新乡深厚的文化底 蕴。场外还将集中展销非遗手作、老 字号商品、文创产品及地方农特产品、 美食等,全方位满足观众的消费需求, 打造一场集观赛、文化体验、消费于-体的盛会。

截至目前,新乡南太行队以1胜1 负暂居积分榜第三位。此番主场作 战,面对实力强劲的洛阳队,新乡南太 行队必将全力争胜。

致敬榜样力量 劳模风采展示

于方寸切片间"执槌" 在微观世界里"断案"

一记河南省五一劳动奖先进个人、

市第一人民医院病理科主任周红艳

□新乡日报全媒体记者 琚铭洁

医院里有这样一个特殊的科室, 它不直接面对患者,却时刻关乎生命 的走向;它不会经历手术台上的惊心 动魄,却决定着患者治疗方向的最终 抉择。这就是病理科,这里的医生是 一个个慧眼明断的"医学法官"。市第 一人民医院病理科主任、主任医师周 红艳,就是这样一位在微观世界里破 译疾病密码的人,在这个关乎众多患 者生命安全的岗位上,她整整坚守了

"医生,取报告。"一声充满焦急与 担忧的招呼,常常会打破病理科的寂 静。这里没有喧嚣,只有显微镜上专 注的目光,切片与试剂无声交织。对 于周红艳而言,这份寂静背后,是千钧

"1991年我刚毕业那会儿,院长告 诉我,一家医院病理科的诊断水平,就 代表着这家医院的医疗水平。"回忆往 昔,周红艳目光深邃。她坦言,初入此 行,自己也曾觉得整天对着显微镜看 切片颇为枯燥,但很快,她便深刻体会 到这句话的分量——"外科医生的手 术做得再漂亮,切下来的人体组织最 终仍需病理科来检测,我们的诊断直 接决定着患者下一步是继续治疗还是 解除警报"。

病理诊断,绝非简单的"看图说 话",它是一场医生与疾病的精密对 话。周红艳深知,每一份标本的背后, 都是一个鲜活的生命和一个幸福的家 庭。曾有一位22岁的花季女孩,临床 初步诊断结果为乳腺癌恶性肿瘤,这 个诊断让整个家庭瞬间被巨大的阴云 笼罩。在后续的病理检测中,初出茅 庐的周红艳在老师的带领下,严谨细 致,反复观察,敏锐地发现与临床诊断 不符的细微疑点。在同临床医生反复 沟通讨论后,最终将医生诊断修正为 "良性"。那一刻,年轻的周红艳第一 次无比真切地感受到这份职业的伟大 与重要。

"病理是医学金标准。"三十四个 春秋,岁月未曾磨灭她眼中追求真理、 探寻真相的光芒,她的声音里始终充 满积极与乐观的力量。

在面对术中活检紧急病例时,病 理科的工作更像是一场与时间赛跑的 "极限挑战"。从接收标本、精细取材, 到石蜡包埋、超薄切片,每一个步骤都 是关键"赛点"。周红艳带领团队,精 准把控节奏,共同为病理报告按下"加 速键"。如今,他们将常规病理报告时 间从5天-7天大幅缩短至2天-5天, 而术中快速病理检测更是争分夺秒, 为手术台上的决策尽快提供最关键的 (下转第二版) 依据。

●社长:张哲 总编辑:王高峰 ●本期报纸总值班:王高峰 值班编委:焦亮 本版责任编辑:张晶煜 责任校对:张胜利 本期美编:周映旭 ●总编室邮箱:xxrbzbs@163.com 新闻热线:13700731641 ●社址:新乡市平原路东段441号 邮编:453003 总值班室:3052088 办公室:3052279 广告中心:3052742 ●经营许可证:豫新广字95001号 发行部:3833789 ●印刷:新乡日报印刷厂:3024427 地址:平原路东段新乡日报社院内 零售价:1元5角